

## ■教育时评

## 与其“不及格”也进大学不如提前分流

□顾骏

上海高考分数线日前揭晓,文科一本448分,二本403分;理科一本405分,二本331分。有明眼人注意到“及格分360,二本331分,也就是说不及格也能上本科”。有网友嘲讽说:“考试不及格还可以上大学,难怪大学毕业生就业难,工资不如农民工。”

不能说“高考不及格”也进了本科的学生,都是学习不用功、基础不扎实的孩子。但是,这部分学生中,确实有许多不喜欢读书、也不擅长读书的。他们未必一无所长,但兴趣和长处不在读书上,也是实情。

不喜欢,还得考,考个“不及格”,还得进大学读书,不是出于他们的愿望,而是家长要求和社会期望:在当下中国,多少家庭相信读大学是人生的必经之路!其实许多大学生四年之中浑浑噩噩,打游戏,谈恋爱,睡懒觉,迟到翘课,多半课程需补考才过。

中国劳动力供应已经走过了拐点,从2011年开始,总量逐年减少,2012年减少了345万。一方面需要简单劳动力的岗位招不到人,薪水不断上涨,频频出现“农民工收入高过白领”的现象,适销对路的技校职业毕业生在就业市场上也供不应求;另一方面每年700万大学生毕业,许多人找不到工作,转而从事卖肉、做烧烤等无需高等教育背景行业的也不少,“读书无用论”再次回潮。在此背景下,何不在中学毕业阶段,就让这些感受不到读书乐趣的孩子,提前分流,去做他们愿意做的事情?这对社会、家庭和孩子肯定更有意义。

当然,要实现这一转型,不但需要社会特别是家长转变观念,还需要教育部门加大改革力度,增加社会需要的技术和职业教育,适当减少大学招生,或者改革高考制度,调整各地入学名额的分配,更需要有关部门在就业、居住证等方面,改变对大学学历的不合理乃至不近情理的苛求。

全社会的气氛整体宽松了,不喜欢读书的孩子才有机会选择自己愿意的人生安排。如此,“高考不及格”现象才会减少,其他地区喜爱读书的学生才有更多机会进大学实现人生梦想,特大城市中随迁子女才可能通过异地高考体会教育公平,中国才能收获“人尽其才,各得其所”的更多成果。

(据《中国教育报》)

## ■信息速递

●为切实保障广大中小学生的生命安全,近日,浚县教体局采取有效措施,积极筑牢学生暑期安全防线。一是加强安全教育;二是加大检查力度;三是实行暑期安全工作责任制;四是认真做好预防学生溺水宣传;五是进一步加大未成年人成长环境治理力度。为确保各项措施落实到位,浚县教体局提出,对落实不力并造成安全事故的学校,将严格按照相关规定,对主要负责人及相关人员进行处理。

(杨国强)

●7月9日,鹤山区中山中学召开精细化管理措施制定讨论会。与会人员畅所欲言,就如何推进精细化管理畅谈各自的心得与感受,并在讨论中形成共识:一是要转变思想,更新观念,充分认识精细化管理的重要性和必要性;二是要树立精细化理念,形成良好的工作作风,切实增强精品意识;三是要建立精细化管理长效机制,确保精细化管理工作落到实处、取得实效。

(中行)



河南科达教育集团

科达教育 领先一步

本版主持:

鹤壁日报社教育新闻部  
主任:孙双莲 电话:13939285627  
E-mail:hbrbss@126.com  
鹤壁市教育局办公室  
主任:路朝宏 电话:13330302  
E-mail:hbjybjb02@126.com

## 让生命润泽生命

## ——鹤壁市“生命课堂”实践侧记

编者按:

日前,《河南教育》以“让生命润泽生命”为题,对我市“构建中小学生健康成长教育体系,打造高效、生态化生命课堂”的主要做法和成功经验进行了全面报道,现将全文转发如下:

为了进一步深化课堂教学改革,2011年年初,鹤壁市教育局在全面总结分析全市基础教育课程改革经验的基础上,依据课程改革理念,从关注学生生命成长出发,提出打造高效、生态化的生命课堂,致力构建中小学生健康成长教育体系。如今,这项改革已经走过两年多的时间,效果究竟如何呢?记者对此进行了采访。

## 改变了普通教师的教育理念和教育行为

什么是生命课堂?

“生命课堂的本质是一种以人为本的教育,是希望通过师生之间有效的、充满生命力的交流活动,让每名学生都自由而充分地、最大限度地实现自己的生命价值,从而使学生在课堂教学中获得全面发展。”鹤壁市教育局党委书记、局长王庄如是说。

王庄告诉记者,他在鹤壁师院工作时就对生命教育这个命题很感兴趣,认为学生出现的各种问题多多少少都是由于心理原因造成的。到教育局任职以来,他一直在思考:既然课堂是课改的主阵地,就可以将生命教育这个理念引入进来,通过生命课堂的打造,让课堂真正成为以生为本、师生共享的精神课堂。”

据了解,教改大课堂就是以交流教学改革经验为手段,以促进教师队伍的专业化发展、探讨高效的课堂教学模式为目的的教研活动。这项活动得到了全市各学校的积极响应。

## 让科研方式与时俱进

教研方式只有与时俱进,才能顺应课改的要求,真正发挥教学研究作用。

《鹤壁市中小学构建生命课堂的实验研究》被确立为河南省教育学科“十二五”重点规划课题。为了进一步将该研究引向深入,使其为激发教师干事创业的积极性注入源源不断的动力,鹤壁市按照“坚持抓教改,重教研,努力推进各级各类教育内涵发展”的总体要求,在全市开展了“教改大课堂暨生命课堂”展评活动。

淇滨区每年都要组织开展读书节活动,号召全体师生爱读书、会读书、读好书,积极参与读书节的各项活动,共享读书的美好时光。

淇滨小学先后开展了故事大王比赛、背诵课文比赛、班级读书交流、每周一诗、经典诵读比赛、课本剧展演、诗集评选等活动。这些活动,如阵阵春风拂动校园,散播着知识的种子,滋养着孩子的心灵。

该校校长田根宝说:“我们希望教学生6年,为学生的60年着想,为学生一生的幸福奠基。”

福田小学在师生中深入开展了“读童谣,写童谣,唱童谣”系列活动,并开展《借助童谣帮助学生养成良好行为习惯》课题研究,这已成为该校的一大亮点。每天晨读时,都能听到师生们嘹亮的童谣诵读声,由学校师生共同创作的童谣精品——《草珠集》,目前已由两集共6本付诸印刷。

第二课堂是提高学生素质的主要渠道。山城区实验小学提出,“有兴趣的一定保护好,有天赋的一定培养好,有潜力的一定挖掘好,有特长的一定发展好”,积极组织学生参加各种活动。该校第二课堂以艺术、体育等学科活动为主要内容,以体育节、艺术节、科技节、图书节为平台,致力构建课外活动框架,引导学生展示能力、拓展知识、均衡发展、和谐成才。

生命课堂的构建不仅改变了教师教的方式、学生学的方式,也使教师的科研能力、学生的综合素质得到了显著提升。

2012年,鹤壁市累计有20项课题获国家级立项,53项课题获省级立项,26项省级立项课题顺利结项。在高招报考人数减少的情况下,全市本科上线人数继续保持增长态势,达到5293人。

“生命课堂的构建,与其说是带给学校好的分数和升学率,不如说是在潜移默化地影响着教育的内涵和品质。”王庄局长表示,“课改无止境,我们目前取得的只是一个阶段性的成果。我们希望通过生命课堂的构建,真正让生命润泽生命,为孩子的一生幸福奠基!”

和专业化发展;市第七中学结合学校生源质量差,教师队伍不均衡的实际,大力开展校本教研,建立了校本教研评估系统,倡导图示结构教学法,让学生学得轻松、学得愉快;湘江小学强化了教学过程管理,倡导教师在假期备课时,提前整理出教材中的知识学习目标,认真排好版,配上插图,做成画册分发给学生,提高教学的针对性和实效性……

2012年下半年,鹤壁市各县区教育局、市直各中小学在认真开展教改大课堂活动的基础上,经过层层选拔,推选出100多节课参加“教改大课堂暨生命课堂”展评活动。鹤壁市教育局副局长王荔告诉记者:“教改大课堂活动的开展进一步浓厚了教改气氛,激发了广大教师参加教学改革的积极性,激活了课堂,激励了学生。”

## 改变的不仅仅是课堂

教育的最终目的是为了学生发展。王庄局长认为,生命课堂的内涵应该是多元化的,除让课堂焕发生命活力,提升师生的生命价值之外,还要通过学校生命教育的开展,营造幸福校园,坚持一切面向学生未来,让每个孩子都得到发展,收获快乐。

生命课堂改变的不只是课堂。如今,在鹤壁市,“以学生发展为本,关注学生的情感体验,关注学生的道德生活和人格形成,尊重成长,赞赏生命”的理念已经深入每位教师心中,体现在每次活动中。

淇滨区每年都要组织开展读书节活动,号召全体师生爱读书、会读书、读好书,积极参与读书节的各项活动,共享读书的美好时光。

淇滨小学先后开展了故事大王比赛、背诵课文比赛、班级读书交流、每周一诗、经典诵读比赛、课本剧展演、诗集评选等活动。这些活动,如阵阵春风拂动校园,散播着知识的种子,滋养着孩子的心灵。

该校校长田根宝说:“我们希望教学生6年,为学生的60年着想,为学生一生的幸福奠基。”

福田小学在师生中深入开展了“读童谣,写童谣,唱童谣”系列活动,并开展《借助童谣帮助学生养成良好行为习惯》课题研究,这已成为该校的一大亮点。每天晨读时,都能听到师生们嘹亮的童谣诵读声,由学校师生共同创作的童谣精品——《草珠集》,目前已由两集共6本付诸印刷。

第二课堂是提高学生素质的主要渠道。山城区实验小学提出,“有兴趣的一定保护好,有天赋的一定培养好,有潜力的一定挖掘好,有特长的一定发展好”,积极组织学生参加各种活动。该校第二课堂以艺术、体育等学科活动为主要内容,以体育节、艺术节、科技节、图书节为平台,致力构建课外活动框架,引导学生展示能力、拓展知识、均衡发展、和谐成才。

生命课堂的构建不仅改变了教师教的方式、学生学的方式,也使教师的科研能力、学生的综合素质得到了显著提升。

2012年,鹤壁市累计有20项课题获国家级立项,53项课题获省级立项,26项省级立项课题顺利结项。在高招报考人数减少的情况下,全市本科上线人数继续保持增长态势,达到5293人。

“生命课堂的构建,与其说是带给学校好的分数和升学率,不如说是在潜移默化地影响着教育的内涵和品质。”王庄局长表示,“课改无止境,我们目前取得的只是一个阶段性的成果。我们希望通过生命课堂的构建,真正让生命润泽生命,为孩子的一生幸福奠基!”

(据《河南教育》)

市教育局传达学习党的群众路线教育实践活动

## 依靠群众根除“四风”

本报讯 7月8日,市教育局召开专题会议,传达学习全省党的群众路线教育实践活动工作会议精神和省委书记郭庚茂的重要讲话精神,并就如何贯彻落实会议精神进行安排和部署。

会议要求,机关各科室、市直各学校要迅速组织广大党员干部认真学习会议精神,重点学习习近平总书记、郭庚茂书记重要讲话,通过集中学习、分组讨论等形式,帮助广大党员干部深刻领悟讲话精神实质,把思想和行动统一到讲话精神上来,准确把握党的群众路线教育实践活动的方向和重点。

会议指出,要把党的群众路线教育实践活动的主要任务聚焦到作风建设上,集中解决形式主义、官僚主义、享乐主义、奢靡之风“四风”问题。

要高质量开好民主生活会,认真组织开展批评和自我批评,广泛听取群众意见和建议,主动接受群众监督和评议。

要紧密结合当前教育工作重点,把活动激发出的热情和进取精神转化为做好本职工作的动力,用工作成效检验活动成效,做到两手抓、两不误,进一步推动我市教育事业发展。

(郭涛 董民全)

浚县

## 教职工在岗情况须每月一报

本报讯 近日,浚县教体局在全县范围内推行教职工在岗情况月报告制度,进一步加强教师队伍管理。

《制度》规定,每月最后一天,各学校须将由校长签字的当月教职工请假、缺岗及临时人员聘用情况上报至教体局。迟报、漏报、瞒报者,校长一律就地免职;违规批准教职工长假或随意聘用临时

人员的学校校长,一律就地免职;随意缺岗的教职工,按有关规定顶格处理。

为确保这一制度落到实处,浚县教体局面向社会公开6871016、6871010两部举报电话外,还抽调专人组成检查组,对各学校教职工在岗情况及临时人员聘用情况进行检查,发现问题及时处理。

(杨国强)

鹤山区

## 中小学要开展“防溺水”家访

本报讯 日前,鹤山区采取六项措施,严防中小学生溺水事故发生。

一是进一步加强与新闻媒体的联系,切实做好防溺水宣传。

二是要求辖区各学校暑假期间有重点地进行家访,把防溺水宣传作为家访的重要内容。

三是围绕“防溺水”主题,向学生家长发放《致家长的一封信》,要求家长对子女进行防溺水教育,做好假期监护工作。

四是发动社区、村民委员会和街道办事处等社会力量,共同

营造全社会参与防溺水安全工作的良好氛围。

五是争取相关部门的重视和配合,重点加强对建设工地等场所的管理,做好相关防护措施,设立安全标识,减少学生意外伤害事故的发生。

六是要求各学校在学生返校日当天,再次对学生进行防溺水教育。

据悉,为确保各项措施落到实处,鹤山区文教体局将组织专人,对各学校措施落实情况进行督查。

(鹤山)

## ■图片新闻



日前,鹤山区文教体局发起义务劳动日活动,60余名机关干部率先垂范,走上街头开展环境卫生大扫除活动。

## 鹤壁一中法制教育报告会



7月5日,鹤壁一中邀请学校警民共建单位——山城法院的法官们走进校园,为学生们举行了一场生动的法制教育报告会。

(李全生 孙青海 摄)



日前,浚县王庄镇对正在运营的学生接送车辆进行了一次全面排查摸底,从源头上消除校车安全隐患,切实保障广大学生和幼儿的生命安全。

(王庄 摄)

## 科学指导 帮助孩子顺利度过“更学期”

□王朝庄

很多家长认为,从小学到初中、从初中到高中,从高中到大学,孩子的主要任务就是学习。既然都是学习,就应该没有什么区别。

其实不然,随着学段的升高与更替,孩子的心智发育、学习内容、学习难度、学习方式、学习环境,以及教师的教学形式、学校的管理方式等,都发生了很大变化。

有人把小学到初中、初中到高中、高中到大学之间的过渡时期称之为“更学期”。在现实生活中,很多学生和家长由于对“更学期”缺乏正确认识,未能及时作出调整,导致进入更高学段后,对新阶段生活环境,产生消极、沮丧、焦虑、烦躁等心理,使得学习生活质量每况愈下。

那么,作为家长,应该如何帮助孩子更好地度过“更学期”,迅速适应新的学习环境呢?我们认为,主要应做好以下几个方面:

一是找出适合的学习方法。从小学到初中、从初中到高中、从高中到大学,无论学习的内容、难度,还是老师的教学形式、管理手段,乃至学生的身体和心理,都发生了明显的变化。如初中时期学习方式以模仿和记忆为主,高中时期则以理解应用为主,要求学生有更强的分析、概括、综合、实践的能力,能够将基本概念、原理消化吸收成自己的东西。因此,面对学习内容、难度的变化,家长应让孩子做好自主学习的准备,帮助孩子逐步培养自主获取知识、巩固知识的能力,并在学习过程中,根据自己的特点找出一套行之有效的

跨进新学校、进入新班级,孩子的学习环境、生活环境、人际关系环境等都发生了变化。

面对这些新的环境,孩子一时间可能会无所适从,难免会产生种种心理困惑。这时,家长一定要打好预防针,帮助孩子作好思想准备,让孩子以自信、宽容的心态融入新的集体,尽快适应新的环境和新的同学。

五是开好头起好步。一个好的开头,能让孩子信心倍增。作为家长,一定要想办法帮孩子开好头、起好步,在孩子新入校的一段时间里,家长应教育孩子做好以下几件事:主动结识新同学,了解他们的个性和特点,虚心学习新同学的优点,建立良好的班级人际关系;认真学习每一位任课教师的优点,记住他们的要求,严格按照老师的要求去做;严格遵守新学校的各项规章制度,并在此基础上制定出相应的学习计划,认真执行,养成适应新学校、新学段的习惯;保质保量,按时完成作业,尽量独立思考,独立完成;上好第一节课,教师通常会在第一节上课时介绍该学科的学习方法,以及自己的教学特点,认真听讲并记下重点部分,对以后的学习有很大帮助。

## 专家论坛

## 中小学生健康成长教育体系构建(7)

本版主持:

鹤壁日报社教育新闻部  
主任:孙双莲 电话:13939285627  
E-mail:hbrbss@126.com

鹤壁市教育局办公室  
主任:路朝宏 电话:13330302  
E-mail:hbjybjb02@126.com